

ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
ГОМЕЛЬСКОГО ОБЛИСПОЛКОМА
УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
«ГОМЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНО-ПРОМЫШЛЕННЫЙ КОЛЛЕДЖ»

**МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА НА ТЕМУ:
«ПЛАНЫ НАЦИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ
ГЕНОЦИДА»**

**Выполнила преподаватель:
Мельникова Л.Л.**

г. Гомель

Аннотация

Из-за географического положения на перекрестке Европы история Беларуси всегда была неразрывно связана с войнами. Многочисленные вооруженные конфликты оставили свои величественные и печальные следы в виде мемориалов, кладбищ и оборонительных сооружений.

Вторая Мировая война нанесла миру непоправимый ущерб, от которого долгое время не могли оправиться некоторые страны. Примером служит Беларусь: до начала военных действий и оккупационного режима здесь проживало чуть больше 9 млн. жителей, после победы мирового сообщества над фашизмом осталось лишь 6 млн. Погиб каждый третий житель.

О трагических страницах прошлого напоминают пронзительные мемориальные комплексы, памятники, мемориальные доски, в честь героев войны названы улицы. И практически в каждом городе есть кладбища, на которых покоятся участники многочисленных войн, прокатившихся через страну.

Введение

История белорусского народа полна трагических событий. Со временем многие из них стираются из памяти людей и становятся достоянием архивов. Однако есть события, которые забывать нельзя. Одно из них – Великая Отечественная война – небывалая по своим масштабам и ожесточенности борьба против немецко-фашистских захватчиков, которая обернулась для нашей страны тяжелейшим испытанием, миллионными человеческими жертвами и огромными материальными и культурными потерями.

Великая Отечественная война оставила белорусскому народу тяжелое наследие – память о страшных трагедиях людей, ставших свидетелями и жертвами чудовищных преступлений фашизма. Тяжело смирится с ужасом родителей, на глазах у которых умирали дети. Никогда не забыть страх и беспомощность ребенка, ищущего защиты у взрослого и не понимающего, за что отнимают у него жизнь. Также не простить горя отца, выжившего, но потерявшего своего сына, и слез мальчика, нашедшего спасение под телом убитой матери. Эта боль навсегда останется в наших сердцах как память о жестоких преступлениях против человечности. И им нет оправдания. Слишком дорогой ценой досталась свобода родной земли нашему народу. Историческую память о тех страшных годах мы бережно храним и передаем современной молодежи. Как понимание того, что ничто на свете не стоит отобранной человеческой жизни. Белорусский народ является носителем генной памяти нечеловеческих страданий.

Целью создания данной методической разработки является воспитание чувства патриотизма, гордости за свою Родину, любви к Родине на примере событий Великой Отечественной войны, расширение представлений о подвиге нашего народа во время Великой Отечественной войны, о мужестве, отваге, формирование четкого представления о той страшной опасности, которую несет фашизм, война, преступления против человеческой жизни.

Методическая разработка

«ПЛАНЫ НАЦИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ ГЕНОЦИДА»

Цель: способствовать расширению и углублению знаний учащихся о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, формирование у обучающихся понимания необходимости сохранения исторической правды.

Задачи:

- ознакомить обучающихся с важнейшими фактами преступлений против детей со стороны нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны;
- формировать у обучающихся понимание сути геноцида, бесчеловечности нацистской идеологии;
- воспитывать у обучающихся патриотизм, гражданственность.

Форма проведения: кураторский час в форме презентации с элементами дискуссии.

Оборудование: компьютер, мультимедийная установка.

Ход кураторского часа

Адплывае на захад гарматны гром,
Чорны снег і забітых белыя твары,
І пражэктар далёкі светлым багром
Б’е маўкліва ў чырвоную хмару пажару.
Мне б дабегчы і гэты пажар пагасіць,
Толькі рана баліць і замала сіл.
За плячыма — тысячы спаленых сёл
І дзесяткі разбураных гарадоў.
І я ведаю — гэта яшчэ не ўсё,

Гэта толькі пачатак трывожных гадоў.
Вы мне скажаце: будзе ізноўку бэз
І дзяўчаты у лёгкіх блакітных сукенках.
Для мяне ж яшчэ доўга расстрэлены лес
Захліпацца будзе дзіцячым енкам.
Ад чарэмхі — чад і ад бэзу — дым,
Попел скрыпне ізноў на маіх зубах.
Нашай будучыні гады
Будуць доўга глытаць папялішчаў пах.
І цагляная чырвань новых муроў
На мяне пральецца, як кроў.
І за белаю вапнаю свежых сцен
Я убачу хаціны чорны шкілет.
З чарапоў густая трава парасце,
Лівень змые варожага танка след,
А за мною заўсёды, да самай труны,
Будзе крочыць праклятая здань вайны.

Ведучый 1. История белорусского народа полна трагических событий. Многие из них со временем стёрлись из памяти людей и стали достоянием архивов. Однако есть события, которые не забываются, их значимость с каждым годом только возрастает.

Ведучый 2. Самым страшным и скорбным событием в истории Беларуси стала Великая Отечественная война.

Ведучый 1. Вторая мировая была не просто войной, она стала планомерным истреблением белорусского народа.

Ведучый 2. Поистине людоедским документом нацистской Германии стал генеральный план «Ост» – план порабощения и уничтожения народов СССР, еврейского и славянского населения завоеванных территорий. По плану «Ост»

народы Восточной Европы полностью лишались государственности, языка, национальной культуры. Их национальное богатство присваивалось Германией, уцелевшему населению отводилась роль рабов.

Ведущий 1. Немецкие оккупанты планировали уничтожение белорусской нации. По плану предполагалось 75 % белорусов, русских и украинцев физически уничтожить или насильственно выселить, а остальные 25 % подлежали онемечиванию. Цыган, евреев, живших в Беларуси, ожидало полное истребление. Территорию Беларуси планировалось включить в состав нацистской Германии и заселить немцами.

Ведущий 2. Истреблялось не только взрослое население, но и дети. В отношении детей на оккупированной территории реализовывался план тотального уничтожения наряду со взрослым населением.

Ведущий 1. Каждому солдату и офицеру вермахта была вручена памятка следующего содержания: «У тебя нет сердца и нервов, на войне они не нужны. Уничтожь в себе жалость и сочувствие – убивай всякого русского, советского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик – убивай, этим ты спасешь себя от гибели, обеспечишь будущее твоей семьи и прославишься навеки».

Историческая справка о геноциде белорусского народа в годы Великой Отечественной войны

Чтец 1

Республика Беларусь неоднократно становилась ареной жесточайших войн. Самой кровопролитной была Великая Отечественная война, победа в которой достигнута ценой огромных потерь. В белорусской земле покоятся останки миллионов людей, не только погибших на полях сражений, но и хладнокровно убитых в ходе геноцида мирного населения. Генеральной прокуратурой Республики Беларусь в апреле 2021 г. возбуждено и в настоящее время расследуется уголовное дело по фактам совершения нацистскими преступниками, их соучастниками, преступными

формированиями геноцида мирного населения на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период. Геноцид (от греч. γένος - род, племя и лат. caedo - убиваю) - форма массового насилия, которую ООН определяет как действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую. Можно утверждать, что во время Великой Отечественной войны Беларусь подверглась всем формам геноцида, предусмотренным Конвенцией ООН «О предупреждении преступления геноцида и наказании за него» (9 декабря 1948 г.).

Чтец 2

Геноцид со стороны фашистских оккупантов не ограничился массовым убийством мирного населения всевозможными способами. Изощренная политика нацистской Германии по ликвидации белорусского народа включала в себя: создание мест принудительного содержания людей с применением пыток и создания нечеловеческих условий пребывания, насильственный вывоз гражданского населения БССР за пределы страны, в частности на территорию Германии для принудительного труда. При этом дети разделялись с родителями и, как правило, уже больше никогда не видели друг друга, поскольку дети для нацистов были бесполезным обременением, масштабное изъятие и отправка в Германию ресурсов (продовольствие, сырье, природные ископаемые, промышленная продукция и оборудование, музейные экспонаты, произведения искусства, памятники культуры) и уничтожение государственного имущества и личного имущества гражданского населения. История не знает ни одного подобного факта, когда геноцид осуществлялся в таких масштабах и с таким ожесточением.

Чтец 1

В ходе расследования уголовного дела изучены руководящие документы гитлеровской Германии, которые возводили зверства 2 по отношению к мирному населению в ранг государственной политики и освобождали солдат от ответственности за преступления. Политика гитлеровской Германии предполагала

зависимое существование Беларуси под прямым немецким руководством, снабжение группы армий «Центр» методами грабежа. Часть населения, особенно руководители советских и партийных органов, интеллигенция и все евреи с осени 1941 года подлежали уничтожению. Отношение гитлеровской Германии к советскому населению существенно отличалось от ее поведения в других европейских странах (Франции, Дании, Нидерландах и др.), где поначалу соблюдалась видимость цивилизованности. Советские граждане сразу были объявлены «недочеловеками», к которым допустимо применение любых карательных мер. В сентябре 1941 г., когда вся территория Беларуси была захвачена немецко-фашистскими войсками, в неволе оказалось более 7 миллионов ее жителей. Вермахтом и специально созданными командами СС и СД (полиции безопасности и службы безопасности) с первых дней оккупации производилось тотальное уничтожение населения. Уже в июле 1941 г. в г. Барановичи Гиммлер провел совещание, на котором было принято решение о проведении масштабной операции по очищению территории Брестской области от «враждебных» элементов. Массовое уничтожение людей было поставлено на поток и велось варварскими методами и средствами: применялись расстрелы и виселицы, газовые камеры и сжигание, голод и распространение эпидемий. Это должно было навести страх, подавить попытки сопротивления оккупационному режиму. На территории Беларуси были организованы свыше 260 концентрационных лагерей и иных мест принудительного содержания граждан, где путем создания невыносимых условий уничтожено значительное количество людей.

Чтец 2

Печальную известность получили такие места массового уничтожения населения, как лагерь смерти «Тростенец» (самый крупный на всей захваченной советской территории, по имеющимся сведениям в нем убито не менее 546 тысяч человек), Минское гетто (уничтожено не менее 105 тысяч евреев), Озаричский лагерь смерти в Гомельской области (убито несколько десятков тысяч человек с применением биологического оружия), концлагерь «Колдычево» в Брестской области (истреблено

22 тысячи человек). В ходе расследования уголовного дела о геноциде белорусского народа устанавливаются многочисленные, ранее не известные факты массового уничтожения нацистскими преступниками гражданского населения Беларуси. Так, осмотрено одно из мест массового уничтожения мирного населения, которое находится на территории Логойского района Минской области. Выявленная там картина ужасает бесчеловечностью злодеяний. В ходе проведенного осмотра обнаружены останки более 1 тысячи человек, их личные вещи (расчески, пряжки от ремней, пуговицы, части обуви и др.), а также пули и гильзы. Согласно заключению экспертов, возраст погибших составляет от 4 до 70 лет. Исходя из характера ранений можно утверждать, что в момент расстрела часть людей положили лицом, а других – поставили на колени и убили выстрелом в затылок. Даже на опытных прокуроров и следователей произвел тяжелое впечатление вид останков матерей, прижимающих к груди младенцев. Следственной группой изучен большой массив архивных документов и тысячи уголовных дел в отношении нацистских преступников. В частности, путем анализа различных документов установлено, что в лесном массиве Ченковского лесничества Гомельской области могут быть захоронены останки мирных граждан, убитых оккупантами и их пособниками. В течение 2021 года при проведении в указанном месте поисковых работ обнаружены и извлечены костные останки около пятисот человек. Причинами смерти являлись огнестрельные ранения, причем выстрелы в голову делались дважды. Тех, кто не умер сразу, добивали гранатами. Изъято множество предметов, указывающих на уничтожение именно мирных жителей: расчески и женские гребни, зубные щетки, пластмассовые пуговицы, ключи, перочинные ножи и т.д. Стандартным сценарием, взятым на вооружение нацистскими военными преступниками и их пособниками, стало уничтожение деревень вместе с жителями в рамках так называемых «усмирительных» акций. Путем допросов и изучения архивных документов получены сведения о сожжении более 260 ранее неизвестных сел и деревень.

Чтец 1

Полученные в ходе расследования уголовного дела доказательства позволяют утверждать, что масштабы трагедии белорусского народа значительно больше, чем предполагалось ранее. Установлено, что в годы нацистской оккупации на территории Беларуси: убито не менее 3 миллионов мирных граждан и военнопленных, или каждый третий житель Беларуси; угнано в немецкое рабство более 380 тысяч человек, из которых многие погибли от невыносимых условий эксплуатации. Массовый характер носил и угон на принудительные работы детей. Имели место многочисленные случаи использования детей в качестве доноров крови; разрушено свыше 200 городов, в том числе такие крупные как Минск, Гомель, Витебск, Полоцк, Орша, Борисов, Слуцк; 4 сожжено более 9,5 тысяч сел и деревень. В геноциде мирного населения принимали участие не только немецко-фашистские захватчики, но и их европейские союзники из Италии, Румынии, Венгрии, Франции, Словакии и Финляндии, а также пособники из числа украинских, польских, литовских, латвийских, эстонских и других коллаборационистских и националистических формирований. Только одним 12-м литовским батальоном в 1941 году на территории Минской области убито более 10 тысяч мирных граждан. Совместно с иными формированиями в феврале-марте 1943 года Литовский карательный батальон уничтожил 387 населенных пунктов, убив более 13 тысяч мирных жителей, более 7 тысяч жителей насильно угнав на принудительные работы. Вследствие зверств указанного батальона население одного только Освейского района Витебской области, насчитывавшее к началу войны 21 тысячу человек, сократилось к моменту освобождения от немецко-фашистской оккупации до 8 тысяч человек, то есть более чем на 60%. Как уже отмечалось, причиненный народному хозяйству, инфраструктуре, культурному наследию ущерб от целенаправленной политики уничтожения народов Беларуси значительно больше, чем установлено Государственной чрезвычайной комиссией. Расследование геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны является данью памяти погибших и способствует установлению и сохранению исторической справедливости, служит реализации антифашистского принципа: «Никогда больше!».

«Великая Отечественная война оставила белорусскому народу тяжелое наследие – память о страшных трагедиях людей, ставших свидетелями и жертвами чудовищных преступлений фашизма. Мы никогда не смиримся с ужасом родителей, на глазах у которых умирали дети. Нам никогда не забыть страх и беспомощность ребенка, ищущего защиты у взрослого и не понимающего, за что отнимают у него жизнь. Нам не простить горя отца, выжившего, но потерявшего своего сына, и слез мальчика, нашедшего спасение под телом убитой матери. Вспоминая Хатынь, мы вспоминаем тысячи зверски уничтоженных деревень. Оплакивая жертв этих ужасных событий, оплакиваем каждого третьего жителя Беларуси, погибшего во время Второй мировой войны. Эта боль навсегда останется в наших сердцах как память о жестоких преступлениях против человечности. И им нет оправдания. Слишком дорогой ценой досталась свобода родной земли нашему народу. Историческую память о тех страшных годах мы бережно сохраним и передадим детям как иммунитет против любой внешней агрессии и националистической враждебности. Как понимание того, что ничто на свете не стоит отобранной человеческой жизни. Мы, белорусы, носители генной памяти нечеловеческих страданий народа, выстоявшего в Великой Отечественной войне, говорим всем: «Пусть скорбный звон колоколов Хатыни звучит и предостерегает от повторения страшной трагедии. Пусть их металлический плач донесется до тех уголков Земли, где сегодня забыли о том, что жизнь – это дар свыше, мир – самая большая ценность. Мы должны это помнить всегда!»

Чтец 1

Планы нацистской Германии по осуществлению геноцида

В отношении населения БССР немецко-фашистскими оккупантами, их европейскими союзниками проводилась целенаправленная политика геноцида.

Жители Беларуси подверглись всем формам геноцида, определяемым Конвенцией ООН о предупреждении преступления геноцида и наказании за него от **9 декабря 1948** года.

Германские агрессоры готовились к проведению политики геноцида на оккупированной

- планы уничтожения гражданского населения Беларуси;
- способы реализации политики него от **9 декабря 1948** года.

Проведение геноцида белорусского народа было закреплено в нормальных документах нацистской Германии.

Ещё до нападения на Советский Союз высшим военно-политическим руководством нацистской Германии была спланирована и юридически закреплена установка на совершение жестоких преступлений против гражданского населения. Были приняты многочисленные нормативно-правовые документы, снимающие с солдат вермахта всякую ответственность за преступления против мирного населения. Были организованы специальные карательные подразделения, которые уже с первых дней войны начали проводить массовые экзекуции (казни, истязания) гражданского населения на территории Беларуси. В Директиве начальника штаба Верховного главнокомандования вермахта генерал-фельдмаршала В. Кейтеля относительно поведения германских войск в СССР от 19 мая 1941 года отмечалось: «Эта борьба требует безжалостного и энергичного подавления большевистских провокаторов, партизан, саботажников, евреев и полной ликвидации любого активного или пассивного сопротивления».

Ключевым документом, характеризующим намерения осуществления преступлений против мирного населения, является Генеральный план «Ост». Нацистский план колонизации и германизации оккупированных земель Восточной Европы, включая захваченные территории СССР, был основан на «расовой доктрине» и теории «жизненного пространства». План представлял собой комплекс документов высшего партийно-государственного руководства Третьего рейха. Разработка этих документов началась ещё в 1939 году и продолжалась до 1943 года. План принадлежал к числу самых секретных документов Третьего рейха и разрабатывался под личным наблюдением и контролем рейхсфюрера СС Г. Гимmlера. По Генеральному плану «Ост» предполагалось переселить, что

фактически означало уничтожить, 75% белорусского населения. Оставшиеся 25% планировалось онемечить.

Оккупанты также сделали ставку на разобщение многонационального советского народа. Это следует из записки Г. Гиммлера «Некоторые соображения об обращении с местным населением восточных областей».

Руководство Германии разрешило своей армии уничтожать мирное население завоёванных земель любыми средствами:

- уничтожать города;
- сжигать деревни вместе с жителями;
- забирать у населения продовольствие и скот;
- организовывать места принудительного содержания советских граждан с невыносимыми условиями;
- заставлять много и непосильно работать;
- изнурять голодом и холодом;
- применять расстрелы и виселицы, газовые камеры и сжигание;
- распространять эпидемии;
- не оказывать медицинской помощи.

Для организации и проведения в широком масштабе геноцида, грабежей и других злодеяний руководство нацистской Германии и высшее командование германской армии направило на территорию БССР карательные подразделения: органы, полиции безопасности и СД, айнзацгруппы, зондеркоманды, войска СС, латышские, литовские, украинские коллаборационистские формирования.

Массовое уничтожение людей было поставлено на поток. Это должно было навести страх, подавить малейшие попытки сопротивления населения оккупационному режиму.





Заклученне

Великая Отечественная война явилась сложнейшим испытанием для народа нашей страны. Она оставила неизгладимый отпечаток в памяти переживших ее людей. Ни одну семью в нашей стране страшная война не обошла стороной, в каждой семье чтят память о тех, кто не пожалел своей жизни ради мира, кто отважно сражался на фронте, кто поддерживал жизнь в тылу.

Мы гордимся поколением победителей, чтим их подвиг, и наша память не только дань огромного уважения героическому прошлому – она служит нашему будущему, вдохновляет нас, укрепляет наше единство.

В Беларуси никогда не погаснет огонь народной памяти о мужестве, гуманизме и духовном величии солдата. Мы будем вспоминать и помнить героев и жертв Великой Отечественной войны. Их подвиги, мужество и отвага должны быть в нашей памяти и переданы потомкам. Это позволяет сохранить нашу национальную память и достоинство как граждан Беларуси.

Использованная

Использованная Литература

1. Лагунов Петр «Памятные места Беларуси»: путеводитель по военной истории
2. [Кошевар](#) Дмитрий «Вечная память героям. Мемориалы Беларуси!»; 2022
3. Самсонов А. М.. Освобождение Белоруссии. 1944/– Москва: Издательство “НАУКА”,1998. – 799 с. Преодолев трудности первого периода войны против фашистской Германии, СССР
4. Памяць: гіст. -дакум. хроніка Гомеля. У 2 кн. Кн. 1-я. Мн.: БЕЛТА, 1998. – 608 с.
5. Памяць. Беларусь. Рэспубліканская кніга/ Беларус. Энцыкл.; Гал. рэд. “Беларус. Энцыкл.”; Гал. рэд. “Беларус. Энцыкл.”: Б. І. Сачанка (гал.рэд.) і інш.; Маст. Э. Э. Жакевіч. – Мн.: БелЭН, 1995. – 624 с.: іл.
6. Рябцева, Н. А. История Гомеля: Пособие по спецкурсу «История Гомеля» для студентов гуманитарно – экономического факультета технических вузов / Беларус. гос. ун-т трансп. – Гомель, 2003. – 147 с.
7. Шакаров, С. Ф. Юные герои Гомельщины: Очерки. – 3-у изд. – Гомель: ОАО “Полеспечать”, 2007. – 288с.